值班编委 冯志明 责任编辑 蔡苏苏 版式设计 蔡文娟

儿童运动健身的冷思考

前段时间,一段5岁"小孩姐"在健身房认真"撸铁"的视频在网上热传。此前,小孩"上强度"练出8块腹肌、"虎爸"带女儿"蹭跑"马拉松等,也曾引发热议。怎么看越来越多"小不点"开始运动健身?

陈梦佳:少一些"焦虑投射"

科学适量的锻炼,能增强体质、 磨炼意志、培养团队协作精神。但 磨炼意看到,儿童处于身体发育期,保 配为及心肺功能尚未完全的 熟。过早进行超负荷、单一化损伤, 或度训练,不仅容易造成运动损伤, 还可能影响生长发育,甚至引发 反心理,让孩子对锻炼失去兴趣。

让孩子动起来是好事,但如何动、 为何动,需要多一分科学理性。让孩 子在运动中感受快乐,在锻炼中获得 成长,这或许比所谓的"训练成果"更 加珍贵。

王为凯:多一点长远眼光

"望子成龙"是人之常情,但运动健身习惯的培养不能急功"练肌肉"。 分家长将健身简单理解为"练肌肉""增力量",认为运动就是"竞速""免 先"。一些培训机构为迎合家家健身。 求,推出不符合儿童特点的运效果, 课程,过度强调训练强度和效短界的 课程,过度强调训练强度和效果, 种"抢政果,但长远而言,不利于孩子

运动健身的意义,不只在于练就 多少块腹肌、完成多长距离的跑步, 更在于养成健康的生活方式、积极的 人生态度,让生命更健康、更灿烂。 后者才是青少年受益终身的宝贵财富。当然,多一点长远眼光,并非否定专业化训练。运动健身,贵在科学。对于有运动天赋、体育特长的孩子,同样需要遵循科学原则、制定匹配年龄的方案。

运动需要循序渐进,成长需要静待花开。童年只有一次,运动不应成为孩子的负担,而应成为健康快乐的成长方式。用长远眼光激活运动积极性、提升锻炼科学性,才能让孩子真正享受运动乐趣,收获健康身心。

季锋:应避免"三种心态"

运动健身,能让孩子收获快乐,更能在促进发育、提高抗挫折能力等方面给孩子带来益处。越来越多孩子进行运动健身,是全民健身事业蓬勃发展的生动缩影,也是家长教育理念转变的真实写照。从单纯注重学业成绩,到更加注重全面发展,这样的

转变值得肯定。

叶圣陶曾言:"教育是农业,不是 工业。"促进孩子健康成长,需要因材 施教、精耕细作。家长摆正心态,尊 重成长规律,重视孩子自己的选择, 方能让孩子心灵更丰满、身体更强 健、个性更彰显。

让医疗资源延伸到群众家门口

□ 申少铁

不久前,《关于建立常态化巡回医疗制度的通知》发布,将巡回医疗的做法经验制度化,并实现常态化巡回医疗在资源薄弱县全覆盖。这将为基层群众带来更多医疗资源和健康福祉。

促进优质医疗资源扩容和区域均 衡布局,一直是医改的重点任务。在 偏远地区、脱贫县、革命老区,医疗资 源仍旧薄弱,需要加大精准帮扶力度。常态化巡回医疗制度聚焦疾病诊疗、远程医疗、专科建设、医院管理等重点工作,可以覆盖所有医疗资源薄弱地区,是全方位提升医疗服务能力的有效路径。

"十四五"时期,我国探索出国家 医学中心、国家区域医疗中心、紧密型 医联体等改革成果,持续推进优质质 疗资源下沉,推动全国范围内医疗资 源布局不断趋向合理,形成了宝贵的 改革经验。

发挥制度优势,以"高地"带"洼地",可以推动医疗资源均衡配置。"十四五"时期,国家区域医疗中心新增布局114个,总数达到125个,基本覆盖医疗资源薄弱省份,有效提升了区域重点专科疑难重症诊疗能力。通过人

才培养、技术输出、学科共建等方式, 国家区域医疗中心以大手拉小手的方式,不断提升中西部地区医疗水平,减 少患者跨区域就医负担的同时,也能 提高整个区域的医疗水平。

优质资源下沉,是解决看病难、看病世、是解决看病难、看病,紧密型基础。在农村,紧密型基础或与中起,实现"一般病不出县";在城湾、连上。是院成为防治"小病"、"慢病"、"慢病不出县";在城湾、"慢病不出县";在城沟防治"小病"、"慢病不出县";在城沟、第一道防线",家庭大性传染病的"第一道防线",家庭大生为患者是医疗,人。基层医疗是医疗,人。基层医疗,人。基层医疗,人。基层医疗,人。基层医疗,人。基层医疗,人。基层医疗,有坚实基础。

数字技术等信息科技,突破空间限制,为优质医疗资源下沉带来更多可能

性。有了技术赋能,北京的专家远程操控手术机器人,即可实时给西藏的患者实施恶性肿瘤切除手术;通过远程会诊,专家团队在杭州可以对新疆的患者进行多学科会诊;通过互联网医院,延地区的群众足不出户就能复诊……优质医疗资源插上数字化的翅膀,"飞"到了基层群众身边。未来,新技术大规模应用和迭代升级,将持续推动优质医疗资源区域均衡布局。

看病就医是民生要事。随着常态 化巡回医疗制度的建立,我国将统筹 发挥国家医学中心、国家区域医疗中心、 省级区域医疗中心、紧密型县域医 共体等的作用,让更多优质医疗资源 延伸到资源弱地区和基层,让更多 群众享受到优质医疗服务,助力健康 中国建设。

以技能培训赋能人才成长

□ 杨春

安徽阜南经开区的一间库房里,农民工张虎拿着手机边走边拍,看着直播间的销量往上涨,他心中很踏实。通过就业技能培训,他的视频拍摄技巧越来越娴熟,选品也更精准,如今也获得相当可观的流量。

山西华翔(洪洞)智能科技产业园,大学生李伟入职之初,每天在装卸料、调整刀具等重复性工序中忙碌。参加系统培训,跟上数智转型步伐,从"出蛮力"到"凭技能",他工作6年后成为技术主管。

参加蜀绣技能培训之后的残疾人 贾春梅,不仅有了技能傍身,还成了四 川省残疾人职业技能竞赛的"常胜将

对许多劳动者而言,参加职业技能培训,对他们找到工作、提高收入乃至于改变人生的轨迹起到了关键作

用。

就业是民生之本,技能是立业之本。加强职业技能培训,全面提升劳动者就业创业能力,是缓解"就业难"与"招工难"并存这一结构性矛盾的重要举措,也是培育新质生产力、推动经济高质量发展的内在要求。于企业而言,技能培训也有助于优化人才结构、推动技术落地,帮助企业在市场竞争中站稳脚跟。

此前印发的《关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见》提出,从2025年到2027年底,聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等开展补贴性培训3000万人次以上,围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体,持续加强职业技能提升劳动者素质和岗位适配能力,不仅能推动

实现更加充分更高质量就业,也有助 于兜牢民生底线、提振消费需求。

突出一个"新"字。新质生产力快速发展,需要打造与之匹配的路、高度生新型。 人工智能、集成电路、高程的路、高度的路、高度的路、低空经济等新者现位,但一部分劳动者现均岗位,但一部分劳动者或些岗岗、指备、技能结构不太适应这些模式,通过和大技能特别,以高量发展的双赢。

紧扣一个"实"字。培训什么、怎么培训,与企业需求、产业需要无缝对接,才能实现同频共进。江苏开发适合高校毕业生参加的新职业培训,为企业定制化培养技能人才;广西采用"岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务"四位一体项目化培训模式,筑

牢产业发展人才根基。越是以需求为 导向,越能提高职业技能培训质效,促 进人才链和产业链深度融合。

开展职业技能培训,企业要发挥主体作用,因为企业最知道自己的人才短板与需求缺口。有针对性地推出培训计划,将使企业人才工作事半功倍。企业的好做法好探索,培训机构的好项目好经验,都能成为促进劳动者技能就业、技能增收、技能乐业的催化剂。

培训赋能成长,技能照亮前程。当前,我国"人口红利"正向"人才红利"正为"人力资源优势"加速转变为"人才资源优势"。进一步做好职业技能培训、职业教育,持续改善劳动力素质结构,培养更多高素质技术技能人才,将不断优化我国劳动力结构,为推动高质量发展提供有力支撑。

以千年智慧润泽现代文明

口体长

不久前,云南元阳哈尼梯田、江苏句容赤山湖灌溉工程、四川彭州湔江堰、北京门头沟永定河古渠灌溉工程成功入选2025年世界灌溉工程遗产。这不仅表明我国灌溉工程遗产保护获得国际认可,也意味着我国世界级遗产再度扩容。

习近平总书记强调:"进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护的全保护力和水平,守护好中华民族的足术的强宝和自然珍宝。"元阳哈克、水系"自构",湔江堰平梁分水,向尼素、湖塘闸调控,门头沟水定合,以下是对洪沉沙,它们皆以天程设州,在渠线规应自然、流流,在渠线规应自然、流流,在上顺应域时之、流流,在上顺应域时之、流流,在大处传承。

总结"十四五"时期文化和自 然遗产的保护传承,民生、生态和文 化,提供了3个有意思的观察视角。

重视活化利用,体现民生价值。北京门头沟永定河古渠,现在仍灌溉约2000亩农田,还为约2万亩果园及生态区补水,彰显民生温度。不仅如此,"遗产+"还能催生多种业态。福建泉州依托22个产点打造海丝寻踪、宗教探秘等主题旅游线路,开发蟳埔女"簪花围"等文创产品,以世遗风华不断提升城市吸引力。文化和自然遗产与民众生产生活深度融合,就能激活其经济效益,实现保护传承与赋能发展、改善民生的良性互动。

突出修复保护,释放生态效

益。北京中轴线既是文化的轴线,也是生态的轴线,在保护中对造产缓冲区内8753棵古树市水系、织补绿色空间。在云南普洱迈山古茶林,智慧平台实现对191平方公里遗产区和缓冲区全天候守护,人、茶、林、地和谐共生,农文旅融合发展。在文化和自然遗产保护传承中突出生态智慧,不仅能更好领悟传统文化的思想精髓,也能为现代生活注入生态滋养。

强调以文化人,突出文化功

能。"长江长城,黄山黄河,在我心 中重千斤",一首《我的中国心》总 能激发人们的爱国情怀,正因为 这些标志性的元素承载着历史记 忆和文化血脉。因此,对文化和 自然遗产的保护传承,本身就具 有凝聚人心、塑造认同的作用。 今年,西夏陵被列入《世界遗产名 录》,当地以数字化技术复原西夏 陵规模、建筑特色及祭祀场景,直 观展现中华民族多元一体的魅 力,让人们在参观时自然产生对 中华民族共同体的认同。加强文 化和自然遗产保护传承,就要让 流动的历史可感可及,让抽象的 文化获得具象表达,为人们打开 一扇扇思接千载的窗户

守护文化和自然遗产,是守护民族的基因和血脉,也是开启未来的智慧之门。在文化和自然遗产保护传承中更好体现民生价值、生态智慧和文化传承,不仅能赋予其新的时代生命,而且能让蕴含其中的千年智慧润泽现代文明,为推进中国式现代化建设注入精神动力。

"被需要"是一种幸福

□ 王博

【人物】退休教授刘晓生

【点评】自制音标卡片,一遍遍纠正孩子们的发音;探索"情景教学法",用角色扮演、英语歌曲激发孩子们的兴趣;一周6天,每天4小时授课,强度甚至超过退休前……条件有限,学生基础薄弱,刘晓生凭借数十年的经验,在教学质量上精益求精。

星光虽微,可照旷野;课堂虽小,能载梦想。自2011年起,一批批孩子在这里完成从不敢开口到自信表达的蜕变,有的还考入重点大学。

"只要孩子想学,我就会认真干下去"——真挚朴实的话语里,蕴含着深刻的人生智慧。如好人所言:"我们必须奉献以后,才能获得生命。"奉献从世界,不是单向付出,而是对意感从世层,不是单向行出,而是一种更高处,是一种更高处。春香不倦吐粉层,不能迎来精神的高光。用粉举献好写从教生涯,将毕生的选择,既对自我精神根系的滋养。

每一个梦想都值得被托举,每一份奉献都应当被铭记。

"燃灯校长"张桂梅照亮山区女孩人生路,"爱心厨房"创办者万 佐成、熊庚香夫妇用炉火温暖房 忠家庭,老人李贵江在小区路灯 下义务教授书法……那些动人 的故事一次次向我们诠释着,把 人生价值锚定更广阔的社会需 中绽放出更加不凡的光彩。

在广袤乡村,还有很多"刘晓生",也许他们的名字并不为人所熟知,但那些默默的耕耘,共同托举着人们对教育公平的殷切期盼。个体的力量终归有限,进一步改变优质教育资源分布不均的状况,还需要在制度建设与政策供给上有更多作为。

近年来,从农村义务教育 阶段学校教师特设岗位计划, 到银龄讲学计划,一系列举措 正在推动优质教育资源向农村 流动。补短板,贵在系统性。 建立健全更加合理高效的教官 资源配置机制,更好激发农村 教育发展的内生动力,成色更 足的教育公平值得期待。

(本版内容均据《人民日报》)

